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Előfizetési feltételek
h -iyí.en házhoz hordva v,-wv vidákrr 

!vf»<t m k tildvt*:
r’^esz évre.................................... -1 2 kor
'V1 ívit' ................ 4 kor.
Negyedévre...........................^ kor

E Lives szám ára ib fillér.

Hirdetések dija;
/.vmmiéiereiikéHi 6 fill. Kereske­

dők es ,’yárosok külön árkedvez ném­
áén részesülnek.

Nyílt tér sora 40 fillér.

XX. évfolyam.

POLITIKAI. TÁRSADALMI fs KÖZGAZDASÁG! LAP.
AZ ALSÓFEHÉRVÁRMKGYKI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség
és

li i n «1 <> hivatal:

Földes Ede
könyvkereskedése

Bcthlen-utcza 2. </. alatt,

Lova úgy a lap szellemi részét idetV> 
K f> z le m é n ye k, mint az e I d t i 
7 ütések és hirdetések bér 

mentesen küldendők

Kéziratok nem adatnak vissza.

^ e 8 *Í e * e 11 i k h e i e n k i n t k é t s z or: v s ü t ö r t ö k ön os vasárnap.
Kérjük t. olvasóinkat, szíveskedjenek lapunkra előfizeté­

seiket mielőbb megújítani, hogy a kellő számú példányok 
nyomatása iránt intézkedhessünk. Előfizetési áraink: 
Egész évre 12 korona, félévre 6 kor., negyedévre 3 
kor. Az Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyesület tagjai 

ha egyszerre fizetnek elő az egész évre a 
„ Közérdek"-et 10 koronáért kapják.

Az igazság diadala.
Csúfos vereség élte a néppártot nov. hó 27-en. A 

kormányclnök pedig ezt a. napot méltán számíthatja 
legszebb diadalai közé.

liakovszky István, a néppártnak ez. a karakteriszti­
kusan Czinikus minden közügyét az o külön fekete 
szemüvegén mérlegelő, minden tisztességet s becsületet 
lábbal tiprü alakja, kezdte meg e napon a felirati vitát 
s nyilzaport röpített a kormányelnökre s vele együtt a 
neppá rt tá.na dóira.

Az egész kormánypárt kínos figyelemmel nézte vak­
merő, csipö-szurö vagdalkozásait, amelyek leginkább a 
kormányelnök személye ellen voltak irányítva s a volt 
nemzet-pártiak ellen, kiknek fúzióját merő Önzésnek 
tulajdonította. Közvádló gyanánt hánytorgatta Széli 
Kálmán politikai múltját s kormányra jutásának körül­
ményéit.

A néppárt ujjongott örömében. De az örömük nem 
volt tarlós. Lehetetlen is, hogy a minden tisztességgel 
pac/kázó czinikus erkölcstelenség az ország színe előtt 
csak egy napig is, csak látszólagos diadalt is ül­
hessen 1

Széli Kálmán rögtön szólásra jelentkezett. A nép­
pártiak — úgy látszik — előre tervezett botrány nyal 
akartak megakadályozni a riposztot, melynek az erejé­
től méltán tartottak. De a korma nyelnek jogos felhá­
borodásában ellenállhatatlan tekintéllyel gázolta le a. 
fektelenkedőket. Mindjárt beszédje kezdetén leleplezte 
a támadás valódi okait s a nyugodt önérzet erkölcsi 
('elsőbbségével, minden tartózkodás nélkül, az igaztala- 
uul megtámadott ember erős önbizalmával, bátorságá­
val, az igazság sújtó erejével és élességével — a fel­
lelkesült nagy tömeg állandó teiszése közt — rendre 
forgatta ki Rakovszky kézéből a támadás argumentu­

mait: s rövid idő alatt az orvíámadd és társai állottak 
leleplezve, valódi színükben bemutatva az ország színe 
előtt.

A miniszterelnök a vádaskodást nyomon követve t.-lö- 
ailta politikai múltjának minden nevezetesebb részletét; 
hogt taíc/.a-válialásta 1 87U óla minden minisztervál- 
to/.askor ielszoliltalot.t; hogy Bosy.iiia okkupácziója után 
k ö í e lessé g éiv. étből hagyta el a pénzügy miniszteri szé­
kel ; hogy a pá ri közi béke helyreállításában való kor­
rekt eljárásának előkelő és elfogulatlan és mindenese.re 
oh au bizonyságai vannak, kik ebben a nagy fontosságú 
országos szerepeben kétségbe von hatatlan tanúságot tesz­
nek mellette; hogy a király s a partok vezérei, sut 
maga liakovszky is — amint Iloránszkv közbeszólt — 
felszólították, hogy a kö/.béke érdekében fogadja el a 
minisztereinöksegct. Kénytelen volt tehát, an vagi vesz­
teséggel is, elvállalni mostani állását, s azóta annak 
minden nagy terhét viselni, minden tövisét szenvedni 
s megérni, hogy barmincztiégy évi becsületes politikai 
munkásság után ni szeli bravökhöz illő orvtámadások 
ellen kelljen egyéni integritását védelmezni.

Megmozdult a nagy szabadelvű tábor s orkátiszerü 
éljenzéssel tüntetett vezére melleit. Mar bárom óra el­
múlt s még mindig ünnepelték a népszerű korntányel- 
iiököl.

A nemzet, pedig bizalommal láthatja a szabadelvű ha­
ladás lobogóját Széli Kálmán kézében, aki a népbolon- 
ditó párt alattomos szereplését ismeri, figyelemmel ki­
seri, ha szükséget latja, le is leplezi, s érdeme szel int 
meg is tudja fénykén; mindenkor. L. I.

MRD ET M É N Y.
Nagy-Enyed város képviselőtestülete a folyó, évi 

június bő 11 -i-ii tartott közgyűlésében 43. jkvi szám 
alatt hozott batárnzattal elhatározta, hogy Nagy Enyed 
város területére kövezetvámot léptet életbe a külön 
kimutatásba foglalt díjtételek alapján.

Ezen körülmény azzal tétetik közzé, hogy ezen ha­
tározat ellen 30 nap alatt fele hímzéssel lehet. élni.

A városi tanácstól Nagy enyeden, 1901. évi novem­
ber bő 20-án. Dr. Varró polgármester.

D i j tetelek:
1. Minden a városba a vámvonalon beérkező szaba­

don hajtott nagy marba után fizetendő a vámsorompó- 
ttál : a) országos és hetivásárok alkalmával 10 fillér, b> 
más napokon 6 fillér.

2. Minden apró marha után, ha szekereit hozatik is 
be, 4 fillér.

3. Minden befogott igás állal után ti fillér.
4. Minden a vasúton érkező áru egy brutto méter­

mázsája után: a) ha annak értéke göngyölés és szállítási 
díjjal együtt 10 koronát meghalad, 8 fillér, b) olcsóbb 
vasúti áruk után métermázsánként 4 filler. Egy méter­
mázsánál kisebb mennyiség egy metermázsáiiak vétetik.

Jegyzet. Nagy marba alatt értendő a telién, bika, 
ökör, fiival, ki, öszvér es szamár. Apró marha alatt 
értendő az egy evett aluli borjú és csikó, a sertés, juh, 
berbécs kecske es a ti hétnél idősebb bárány, gödölye 
és malac/..

A vasúti áruk mennyisége fuvarlevéllel igazolandó a 
vámsorompónál, mely a teher-pályaudvar kapujával 
szemben fog felállittatni.

Feltétlenül az olcsóbb díjtételbe soroztainak a kő, 
légla, kőszén, mész, deszka, fenyő karó és borona, te­
kintet nélkül az értékre.

Kivételek. 1. Vámmentesek az 1890. évi I. t. ez. 
99. §-áuak 1 — 21. pontjai alatt felsoroltak.

2. Azon vasúton érkező áruk, amelyek a nagyenyed- 
ispánlakai törvényhatósági útvonalon az illető köz­
ségekbe vitetnek anélkül, hogy előbb a sorompóit át 
a varosba hozatnának, vámmentesek.

3. Vámmentes minden nagyenyedi fogat, ki vévé n, ha 
a vasúton érkező vámköteles árut üzletszerüleg szállít 
be, vagy idegeit határból: a) terűi hoz, vagy b) személyt 
díjért szállít be.

Észrevétel az „Unirea“ egy rossz kifeje­
zésére.

A Balázsfalváu megjelenő Unirea czimü heti lap 
f. évi november bő 23-ki száma a vármegye közönsé­
get kiváiólag érdeklő ügyről, a f. bő 20-án lefolyt megy ti­
li i zot Isági tagváiasztásrol is megemlékezik. Igen helyesen, 
mert egy aránylag szűk olvasókörre utalt vidéki lap 
előfizetője elvégre is megkívánhatja, hogy arról is érte­
süljön időnként ami sajat hazájában, saját vái megyéjé-

Sulyos becsületsértés.
— Elbeszéli egy anya. —

Már negyedórája vitatkoztunk a párbaj jogosultságá­
ról. Nemde két öregnek szép thema ? De könnyű rá­
térni, ha az embernek jogász fia van . . .

A fiú, mint mindig, ha elhagyta a házat, gyengéd 
csókkal búcsúzott el tőlem ; de ma az ajtó küszöbéről 
visszafordult s e szavakkal közeledett felém: „Ma még 
egy csókot kell adnod, mamuskám, mert ma — olyan 
szép nap van!“ S meg egyszer megcsókolt. Aztán gyor­
san eltávozott.

Ez a szokatlan viselkedés, ahelyett, hogy megörven­
deztetett volna, aggályossá tett. Miért volt a fiú ma 
olyan meglepően gyengéd V Miért csillogott a szeme 
oly sajátságos érzékenységgel ?

„Nem tűnt fül neked semmi Rezsőnkön ?“ kérdezem 
férjemet, aki nyugodtan böngészte a napibireket.

„Miért?“
„Kétszer búcsúzott el tőlem s oly különösen elérzé- 

kenyüit es izgatott volt! Mi baja lehet?“
Féljem valami érthetetlent mormogott és nem látszott 

hajlandónak aggályaimat osztani. Amikor azonban meg­
ismételtem a kérdést, letette az újságot s mondá :

„Édes lelkem, ne vedd rossz néven, de ki tehet ele­
get az asszonyok szeszélyeinek? Ha elrejtjük érzelmein­
ket. érzéketleneknek és szívteleneknek neveztek; ha 
úgy beszélünk és cselekszünk, amint érzünk, feilengősek- 
nek és kíméletleneknek tartotok. Az érzésnek örökké 
változatlan mértékét követelitek tőlünk, úgy hogy a 
bennünket minden perezbeu érhető megrázkódtatások

I izgatottságok és viszontagságok közepette folyvást úgy 
I kell viselkednünk, mintha szerepet játszanánk előírótt 

szavakkal, melyektől a világért, sem szabad eltérnünk.“ 
Táto11 szájjal hallgattam, miként peregnek leudüle- 

; les szavai pompásan és keiietteljesen ajkáról. Amikor 
befejezte, hangosan kaczagtam és igy válaszoltam:

„Kedves öregem, te ma bölcsész vagy s én nem ér­
zem magamat eléggé erősnek, hogy felvegyem veled 
a harezot. Tudod mit ? Napoljuk el a vitát.“

A férjéin rázta a fejét, kezébe vette az újságot és 
hallgatott. Érzelgősnek csúfolt, asszonyi lelkem azon­
ban ismét, visszatért fölindulásának eredeti okához. 
Mindenféle aggályok es térni tő képzeletek met üllek 
föl előtte és végre szinte erőszakkal kergetett fiain 
dolgozószobájába, mintha ott megtalálhatnám titokzatos 
viselkedésének in eg fej lését.

Beléptem s mindent úgy találtam, mint. máskor — 
azaz nem ; mikor az Íróasztalhoz közeledtem, különös 
felfedezésre jutottam. A rendellenség, mely ott minden­
napi vendég volt, eltűnt. Egyetlen nyitott könyv sem, 
semmi szétszórt Írás, — papit ivek, szivartárczák, toll­
nyelek és kalamárisok káoszának se Ilit", se hamva. 
Minden szép rendben feküdt a helyén, a papirosok ösz- 
S/ehajiva. a könyvek bizonyos gondossággal egymásra 
rakva. Azt a benyomást tette mind. mintha a gazda 
rendben hagyta volna odahaza a szénáját.

Ez a körülmény fokozta nyugtalanságomat. Leültem 
az íróasztal elé s újból elmerültem rémilő gondola­
taimba. Honnan származhatott a rendhez eddig soha 
nem tapasztalt hajlama? Nem úgy tetszett-e, mintha 
fiam örökre elbúcsúzott, volna szobájától ? De ni: okból ? 
Mi czélból ? Nem tudtam kitalálni.

Az Íróasztal fölött férjein képe lógott. Mosolyogva 
pislogott ream, akár csak mondattá : „Itt ül egy balga 
anya, aki képzelt gondokkal kínozza magát!“ Igaza 
volt; de mit tehetünk balga szivünkért? Képzeletemben 
igy válaszoltam neki : „Gúnyolj csak; tudom, hogy fiamat 
veszély fenyegeti!“

aztán mindenfelé szejjeltekintettem. De nem láthat­
tam semmit: se hátrahagyott papírdarabot, se levelet, 
mely felvilágosíthatott volna. Ekkor hirtelen, mint a 
villám, czikázott át agyamon: „Párbaja vait! Megve­
rekszik !“ Nem tudom mi mólon jutottam e gondolat­
hoz, de itt volt és nem hagyott el.

Borzasztó félelem fogott el. Felugort am és férjem­
hez akartam sietni, de attól tartottam, hogy megijesz­
tem. S vájjon elhinné e nekem ? Mi bizonyítja sejtel­
memet ? Olt, nem volt az már sejtelem, bizonyosság 
volt — borzasztó bizonyosság! Néhány perczig meg­
fékeztem aggodalmaimat, aztán felkerestem férjemet, 
aki vígan járt fel s alá szobájában és szivarozva űzte 
goudolatjait. Alig rejthettem föliudulásomat és kezembe 
vettem az újságot. Mi módon adjam tudtára? Ekkor 
segítségemre volt a kezemben levő újság Fején vaskos 
hetükkel ez a czim vívott ki: „A párbaj-máma.“

„Oivastad e czikket a párbajtól ?“ kérdezem lehető 
nyugodtsággal.

ígeulőleg bólintott.
„És mi a véleményed?“
„A véleményem ?“ S látható jókedvvel kezdett a do­

logról beszélni. Nem ellenezte föltétlenül a párbajt. 
Lehetnek esetek, mondá, mikor elkerülhetetlen ; súlyos 
s rtések, melyekért csak fegyveres elégtételt lehet sze­
rezni. Én természetesen ellenkező nézeten voltam. Bar­
bárságnak, kegyellenségnek, bűnnek neveztem a pár-
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ben történik, mert ez őt mint állampolgárt és embert 
sokkal inkább kell, hogy érdekelje, mint az afgán 
kán trónöröklési bajai, az angol miniszternek terített 
asztal mellett tett nyilatkozatai, vagy a csehek s né­
metek czirakodásai. Az Unirea tudósítója siet is kielé­
gíteni olvasója kíváncsiságát s megírja általánosságban, 
hogy a közigazgatási közegek, tekintettel a közeledő 
tisztujitásra, a legnagyobb nyomást gyakorolták, csak­
hogy a központ által kedvelt egyének legyenek meg­
választva, hogy a választás eredménye reánk, t. i. a 
tudósítóra nézve szomorú és kedvezőtlen.

Ezt a feljajdulást nehéz ugyan megérteni, mert pár 
sorral alább arról értesülünk, hogy Vízaknán, hol 8 
idegennek járt le a megbízatása, ezúttal 3 román bizott­
sági tag is választatott, kik uévszerint fel vannak so­
rolva, t. i. Joan Ghiraiu, Isai Henter és Isai Popa. A 
számítás szerint 5 idegennek is meg kellett válasz­
tatnia, de ezek a névtelenek nem részesülnek a név­
szerinti felemiités kitüntetésében. Szerencsésebbek a 
balázsfalvi választó-kerületben újon an megválasztott 
megyebizottsági tagok, kik mint románok egy szálig 
fel vaunak név szerint somivá; épp így a magvarigeni 
választó-kerületben 5 ideg e n. 2 név szerint felemlített 
román. A marosujváii v. kerületben eddig mind ide­
genek voltak a bizottsági tagok, ezúttal bejutott 2 
román is. De talán elég is ebből a szemelvényből.

Viligáidon és Zalathnáu, úgy látszik, nemi fegyelmi 
kihágás is történt a tudósító szerint, a választók részéről, 
amennyiben amott románok leltek ugyan megválasztva, 
de nem azok, akiket a tudósiló ur vagy elvbarátja! 
egy ezédulára felírni szíveskedtek, emitt, pedig 4 ro­
mán mellett egy idegen is becsúszott valahogy a bú­
csúim választók vigyázatlansága vagy nembáiiomsága 
révén.

Nem foglalkozunk ezúttal a tudósitó semmivel sem 
igazolt gyanúsításaival, melyekkel a választás meg nem 
engedhető befolyásolását illeti. Ha szabálytalanság tör­
tént valahol, annak orvoslására nyitva áll a t.ürvény- 
szabl a ut. Minket a tudósítás szükköi ü, rideg kizáró­
lagos faji nézőpontja, bár azt sem helyesnek, sem igaz­
ságosnak nem tartjuk, kevésbé érint, szokva vagyunk 
hozzá. Az idegen szó folytonos hangoztatását tartjuk 
Ízléstelennek, lián tónak, tapintatlannak és valótlannak. 
Mert értsük meg jól; itt az idegen szó nem Isten tudja 
honnan idecseppvnl kódorgó emberekre, hanem e hazá­
nak itt született, itt honos, értelmi niinősültséggel, örö­
kös vagy szerzett vagyonnal bin), adófizető az ország 
s a vármegye jóllétét, szellemi és anyagi felvirágzását 
szivükön viselő magyar állampolgárokra alkalmaztunk.

E hazában Szent István kora óta az ország minden 
lakosa, korábban a rabszolga, később a jobbagy és a 
zsellér is, a törvény oltalma alatt álló honos ember 
volt és senki nem tekintette vagy nevezte idegennek. 
Az emberi jogok biztosításáért, annyi századon át folyt 
véres küzdelmek után oda jutottunk volna, éppen az 
erdélyi részekben, az egyéni függetlenség s lelkiis­
mereti szabadság klasszikus földjén, hogy a honpolgárok 
egyik része a másikat idegennek, tehát jogfoszlottnak 
es üldözeudőnek tekintse csak azért, mert más nyelvet 
beszélő népcsaládhoz tartozik V Nem hihetjük hogy e 
doctrinát a magukénak vallanak az „Unirea“ széles

bajt, amint hogy az is; de a férjein tagadta. így lassan­
ként élénk vitába elegyedtünk.

Hirtelen ezt kérdeztem tóle:
„Mit szólnál, ha Rezsőnknek volna párbaja?“ 
Meglepve állt meg s gyorsan válaszolt:
„Rezsőnk? Csak nem lesz olyan oktalan T 
„Látod, te is oktalanságnak tartod a párbajt !“ 
„Azaz“, szabadkozott zavartan, „úgy hiszem — ren­

des körülmények közt . . . Egészen rendkívüli esetekben 
azonban Rezsőnk is —“

„Megengeded tehát a lehetőséget ?“ kérdem. 
„Ostobaság! A mi fiunk nem juthat ily helyzetbe, 

sokkal komolyabb és higgadtabb.“
„De ha a fiatalság hevülékenysége mégis magával 

ragadná? Megvallom, kedves öregem, különös sejtelem 
kínoz, melytől nem szabadulhatok. Ma reggeli érzékeny 
elbucsuzása, tegnapi visszavonullsága, az a föltűnő gond, 
melylyel iratait rendezte —“

„Képzelegsz, édes gyermekem!“ szakitá félbe. „Szí­
veskedjél kihordatni a reggeli terítékeket !“

Le voltain győzve. Férjem nem hitt sejtelmemben. De 
nyugodtsága nem Csitította lelkem háborgását. Folyvást 
növekedő aggályossággal töltöttem el a délelőttöt és 
csak gépiesen végeztem házi teendőimet. Amikor dél­
ben elkészültem velük, kézi munkával foglalkoztam a 
fiam dolgozószobájában. Úgy tetszett, mintha itt kel­
lene őt bevárnom.

Alig múlhatott el tiz perez, amikor lassú, vontatóit 
lépéseket hallottam a folyosón. Éppen fel akarok emel­
kedni, mikor kinyílik az ajtó.

(Vége következik.)

látkörü, miveit főmunkatársai. Nem választóvíz hasz­
nálatára. hanem békés együttélésre, s egymás köl­
csönös megbecsülésére vagyunk utalva. \ adogassuk meg 
llát jobban kifejezéseinket.

Magyar vállalat diadala.
Minden jó magyar ember kebelét Őszinte ölöm kell 

hogy el töltse, mikor hm hall a magyar ipar térfogla­
lásáról. Mert amit dédapáink elmulasztottak, azt a mos­
tani nemzedéknek, az unokáknak kötelessége helyie- 
hoztii okossággal, lankadatlan munkássággal. Íviszoli- 
taui a jövevényt, az idegen ipart, a/, ország területei ól, 
hogy a mi saját iparunk, a magyar ipar foglalhassa el 
az őt megillető helyet; ez a magyar ipar mai tényezői­
nek feladata, mert válság előtt állunk, mellben a vi­
lág előtt be kell bizonyítanunk életrevalóságunkat.

Hírlapírói tisztünknél fonva tehát őszinte örömmel 
kell üdvözölnünk a legeseké ly eb hűek látszó mozzanatot 
is, mely a magyar ipar előímladását jelenti.

Ebből kifolyólag több Ízben volt alkalmunk elisme­
réssel megemlékezni a mi derék magyar vállalatunkról, 
a N agve n y e d i K ö n y v u y o in da és P a p i r á r u- 
gyárról. Igv közelebb arról a nagy, díszes árjegyzék­
ről, melyet gyógyszerészek részére készített a vállalat, 
emlékeztünk meg méltó dicsérettel. Hogy akkor nem 
a reklám nagy dobját, ütöttük; hogy nem a sajátunk 
iránti elfogultság vezetett soraink megírásában ; s 
hogy a vállalat gyártmányai illetékes helyen is méltó 
elismerésben részesülnek: bizonyítják a gyógyszerészek 
szaklapjainak nyilatkozatai, melyek kivétel nélkül mind 
a legmelegebb dicséret- hangján tesznek említést a vál­
lalatról, árjegyzékének megjelenése alkalmából. A sok 
közül csak két szaklapnak a véleményét iktatjuk ide. 
Olvasóink bizonyára örömmel fogják olvasni, mert 
azok egyik saját helyi vállalatunk életrevalóságát 
bizonyítják.

A „Gyászé részi Közlöny“ 44. száma a követ­
kezőket Írja:

„D o b o z á r u k a t és papi r nemüeket ma már 
fölösleges a magyar gyógyszerészi karnak külföldről 
hozatnia, tökéletesen pótolja azt a Nagyenyedi 
kö II y v n y o m d a és papi r á r u g y rt r részvénytársa­
ságnak igazán m a g y a r intézete.

Előttünk fekszik e derek vállalatnak most megjelent 
uj, kepes nagy árjegyzéke, s ugyancsak ismerjük a 
külföldnek hasonló irányú árjegyzékeit; ezeket össze­
hasonlítván, nemcsak külső izleses összállitásában, de 
belturtalinilag is valóban messze túlhaladja az 
összeseket; külső kiállítása méltó helyet foglalhat 
el a legelegánsabb gyógyszertár Íróasztalán, hóimét a 
gyógyszerész urak rendeléseiket, intézik ; s ha csak kis 
hazafias jóakarattal is átlapozzuk, általában arról győ­
ződ te ti meg az éidekiödőt, hogy á rai j ti tá nyosa k. 
Még ott is, hol egyik-másik czikk ára a külföldével 
egyező, aránylag az enyedi az olcsóbb, mert a fősulyt 
a gyár az anyagok kitűnő minőségére fekteti.

Az árjegyzékhez csatolt kísérő levél annyiban ragadja 
meg figyelmünket, mivel iit tételesen sorolja fel a 
nyújtandó 5, s ö t 10°/0-os árengedményeket.

A ez ég gyárában készült kinyíló porkapszulákból is 
fekszik előttünk egy kis dobozka. E gyártmányról is 
csak dicséretest mondhatunk; a kapszulák külön e 
czelia gyártott papírból készülnek, s állva helyezvek a 
kis dobozba, miáltal kinyiló képességük nem szenved, 
s ezer darab lévén egy tartályban, a tára-asztal fiók­
jában igénytelen helyet, foglal el.

Az uj árjegyzékek szétküldése, mint értesülünk, se­
rényen folyik úgy a belföldre, mint a szomszédos 
államokba.

Ha tehát ezúttal ismét melegen ajánljuk e der.de 
magyar ezéget kartársaink figyelmébe, ez által haza­
fias kötelességet vélünk teljesíteni, s egyben emléke­
zetébe visszaidézni a in. kir. belügyminiszter urnák a 
múlt év folyamán közzétett körrendeletét., amely szin­
tén a legmelegebben ajánlj a a gyógyszertár­
tulajdonosoknak papíráru-szükségleteiknek hazai gyár­
ra k 1) ó 1 való beszerzését.“

A „G yógyszrés z i H e t' I a p“, a „ Magyarországi 
Gyógyszeres/ egylet“ hivatalos lapja így ir:

„A Nagy-Enyedi Könyvnyomda és Papirárugyár r. t. 
legújabb árjegyzéke, amelynek megjelenését lapunk 
egyik korábbi számában már jeleztük, immár szót kül­
detett a czt’g rendelőinek. Az. Ízlésesen kiállított könyv 
dúsan illusztrálva és magyar-német szöveggel jelent 
meg. A tisztán magyar kézben lévő magyar vállalat fő­
gyártási ágát a gyógyszerészeti doboz- és pápitáruk, 
valamint nyomtatványok képezik, és hogy e téren a 
rendkívüli o 1 c s o á r mellett verseny képes czik- 
keket is szállít, arról nem csak az árjegyzékben fog­
lalt díszes mintagyüiteméiiy, hanem a próba-megreude- 
losen kívül az is meggyőzhet bennünket, hogy fentál- 
lása óta a gyár már másodízben volt kénytelen a mun­
kások és gépek szaporításával üzemét nagyobbitaui,

ami mindenesetre jellemző a mai viszonyuk között, 
amikor köztndomás szén int csaknem kivétel nélkül min­
den ipartelep az. általános pangás következtében üze­
met redukálni kénytelen.“

\7egyes hírek.
_ Török Bertalan érsz. képviselő, lapunk tosz.oi -

készt óié Budapestről linzit érkezvén, átvette lapunk 
vezetései.

— A Bethlen-kcllégium elöljárósága — mini 
már egy ízben jeleztük - megvette a Biro-övökösök 
viug.ildi 1500 holdas jószágát. A vásár végleg lebonyo­
lít! at ván, a lefolyt héten megtörtént az átvétel is. melyen 
a kollégium elöljáróságát Partba Z s i g m o ti <1 vs 
I! o d I o g i J á nos tanárok képviselték.

— Korcsolyázás. Az idő, a korcsolya-sport hívei­
nek örömére, váratlanul hidegre, sőt keményre fordult. 
Remélhetőleg a jégpálya néhány nap alatt annyira rendbe 
jón, hogv női közönségünk e kedvelt sportjának semmi 
sem áll Htjában. Kérjük is erre a Sport-egylet választ­
mányának figyelmet és a lehető leggyorsabb intézke­
dést. Reméljük, hogy a polg. leányiskola gondnoksága 
is vissza fog emlékezni gr. Csáky miniszter rendeletere, 
mely kötelezővé telte a leányiskolák számára a korcso­
lyázást.

— A tornázás híveit ismételten értesítjük, hugi 
a Sport-egylet, tagjainak a Bethleii-kollégium torna­
terme, az elöljáróság szives engedélye alapján, rendel­
kezésükre áll minden szerdán és szombaton esti 6 órától.

— A hegedű diadala. Isméi győzött. Dinét re­
gényt csinált a hegedű. Volt egyszer egy fiatal, jóképű, 
jókedvű kétcsillagos katonatiszt, akit egyszeri látásra 
megszeretett mindenki. Enyedeu is járt; Erdély több 
városában is ismerték. Szép ut állott előtte; hiszen 
már huszonnégy éves korában főhadnagy volt. Egyszer 
csak . . , sarokba vágta kardját s elment, hogy művészi 
hegedü-játekával szerezzen hirt, dicsőséget es kenyerei. 
És ime talált mindent, még egy kedves ráadást is. 
Esztendőnél tovább játszotta a szebbnél szebb, báliatok­
nál bánatosabb nótákat, egy budapesti kávéház látogatói­
nak s annak a szép és mellékesen vagyonos lánykának, 
ki állandó hallgatói közé tartozott. A trubadúr győ­
zelmet aratott; de maga is fogságba került, örökös 
fogságba.

— A nemzet hálája. Miattiunk még áll az igaz­
ság, hogy dicsőségből nem lehet megélni, de úgy lát­
szik, ezt a fölfogást lassanként megdönti a haladó idő. 
A nemzetek hálája immár nem csak erkölcsi jutalom; 
gondoskodnak róla, hogy aki az ő javuknak ős dicsősé­
güknek él, legyeit is miből élnie. Nemcsak Anglia ho­
nol álja már hitvány anyaggal kiváló embereit ; Brazília 
is követi a példát és pedig ugyancsak nagyban. Santos- 
Dumoní, a kormányozható léghajó fóka látójának kitű­
zőit díj nyertese, noha Francziaországban él, brazíliai 
ember. Dicsőségét nemzete magának is követeli és 
pedig igazán bölcs és nobilis módon. Santos-Duniont a 
minapában tért vissza Parisba Mouakóból, ahol egy 
aerodromot épített. Párisi lakásán a következő éppen 
nem kellemetlen telegrammot találta : „Rio de Janeiro, 
1901. november 15. Igaz örömmel értesítem, hogy ezen a 
mai, országunknak emlékezetes napon irtain alá azt a 
szövetség-tanács által megszavazott törvényt, amely sze­
rint önnek a nemzet hálája jeleül az október 19 diki 
léghajózás dicsőséges sikerének emlékére kétszázhuszon­
ötezer korona nemzeti jutalmat ád. Campos-Salles, a 
brazíliai köztársaság elnöke.“ Sautos-Dumout erre a táv­
iratra ugyancsak telegrammbau felelt az elnöknek, 
„Párisim visszaérkezve, most kaptam meg az ön értesí­
téséi, amely mélyen meghatott. Köszönöm a jutalmai, 
amely engem arra serkent, hogy minden erőmmel és képes­
ségemmel Brazília dicsőségéért dolgozzam. Santos-Du- 
niont.“ A párisi brazíliai kolónia bronz érmet veretett 
Santos-Duniont. tiszteletére a dicsőség allegorikus alak­
jának rajzával. Szóval Brazilja ugyancsak megbecsüli 
a maga nagy fiát és hálája máim megy még a kül­
földre, tengeren túlra is

— A papirusz. Ezt a mi korunkat a papiros kor­
szakának is nevezik és nem ok nélkül. A papír szerepe 
rengeteg nagy lelt és igazán nem keil tartani attól, 
hogy a jövendő kulturhistórikusaiimk nem lesz rólunk 
elegendő Írott dokumentuma. Ezer esztendővel ezelőtt 
bezzeg kevesebb is volt, drágább is volt a betű alá való 
anyag. A 8-dik és 9-dik században Egyiptom szállította 
az akkori kultúrának a papiruszt. Az egyiptomi állami 
papirusz-gyárban készült papirusz teljes ivének hossza 
körülbelül két méter volt, a szélessége 60 centiméter. 
Az ilyen teljes ivet kartász-nak hívták, de készítettek 
egy fél, egy harmad és egy negyed kartászos papiruszt 
is. A kartászon kívül készítettek tumár papiruszt is. 
Egy tumár hatod résznyi nagyságú volt, mint a kartász. 
Csináltak fél és harmad tumár nagyságú papiruszokat 
is- Egy kartásznak megállapított ára egy negyed duiár 
volt, vagyis 1 0625 gramm arany, aminek a mai értéke
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körülbelül 2 korona 50 fillér. A kilenczedik század - 
fián a papirusz-gyártás meglehetősen aláhauyállott, 
mert az ara fiuk rongyból készült papirosa egyre jobban 
kon kúriáit a papirusszal. Az egyiptomi papirusz-gvár- 
tás legjobban virágzott az arab uralom kezdetén a 7-dik 
t*s a 8-dtk században. Az. állami papirusz-gyárakban 
készült ivekre arab betűkkel különböző mondásokat 
írtak. Minthogy pedig a papiruszokat keresztény álla­
mokba is szállították, a bizanczi császár tiltakozott ezek 
ellen a felírások ellen, és miután tiltakozásának nem 
V»U toganaija, azt tette, hogy a görög aranypénzre, a 
solidire, amely az egyetlen járó aranypénz volt, Egyip­
tomban keresztet vésetett es keresztény szent igéket. 
Ez meg viszont a kalifának nem tetszett; megtiltotta 
a papirusz kivitelét és arab pénzeket veretett.

— Automobil-csizma. A hét mérföldét lépő csizma 
meséje atkivánkozik a valóságba. Ha igaz. amit egy 
bázeli újság világgá hirdet, egy derék svájezi mérnök 
kitalálta, hogyan lehessen automobilon járni gyalog. 
Olyan csizmát, eszelt ki, amelynek a talpában, vagy a 
talpa alatt gép van. A gép nem nagyobb egy kor­
csolyánál es a segedelmével minden sieté * nélkül tizen­
négy kilométert gyalogolhat az ember óránként. Érde­
kes kis találmány és remélhetőleg nem is kerül többe, 
mint egy m gyesfogat, vagy egy automobil.

— Érdekes könyv jelent meg a napokban Wodai- 
ner könyvkiadónál. Czime: Az akarat, nevelése. írója: 
Geőcze Sarolta. Korunk betegségére: az akarat gyön­
gülésére mutat, rá s kérési az orvoslás módját. A föl­
vetett kérdés nagyon aktuális. Érdekessé azonban a 
tárgyalás módja teszi. Nem szaktudósoknak, hanem a 
nagyközönségnek van szánva. Írunk, aki meleg szívvel 
s tiszta szemmel nézi e világot, színes képet rajzol a 
mai társadalomról; itt-ott meg is döbbent, mert ritka 
erkölcsi bátorsággal mondja el véleményét (kissé mind­
nyájunk véleményét) a társadalmi szokásról, intézmé­
nyekről, színházról, sajtóról, irodalomról, s ostorozza 
azok kinövéseit. Lángoló fajszeretet szól minden szavá­
ból s az akarat nevelését is a nemzeti fennmaradás 
szempontjából sürgeti. „Vagy megtanuljuk magunkat 
fegyelmezni, vagy elvesztjük az elsőséget a velünk 
együtt elő népfajok felett és lemondunk a nemzeti jö­
vőről.“ De kétségbe ejtő viszonyok kétségbe nem ejtik : 
rendületlenül hisz a magyar faj életerejében s ezzel a 
gyógyulás lehetőségében. Annak föltételét pedig az aka­
rat nevelésében látja; és bőséges tapasztalata alapján 
meg is adja a gyakorlati útmutatást a magunk és 
mások akaratának nevelésére, a felnőttekére is, eltérve 
ezzel a szokott chablontúl Geőcze Sarolta sokkal erősebb 
egyéniség, hogy sem itt-ott ellenkezést ne keltene; de 
akár érzünk vele egyet,akár nem mindenesetre eszmél- 
kedésre ébreszt és meg figyelésre ösztönöz — és kedvet 
csinál akaratunkat kissé nevelni, ami ez esetben a 
fődolog. A 144 lapos kötet — mely a Népnevelők 
Künvvtárá-nak 12. füzete — ára 1 korona.

Közgazdaság.
Vetőmagvak.

(Mauthner Ödön tudósítása.)

Vöröshere mag. Amennyiben Amerikából még 
mindig nem érkeznek ajánfiitok, az érdeklődés Német­
országból fokozottabb mértékben irányul az európai 
eredetű mag felé, mely köiülmény az elmúlt héten 
annyiban vált érezhetővé, hogy nemcsak a belföldi 
szükséglet, de a kivitel részére is vásároltattak na 
gyobb tételek.

Brassó- és háromszékvidéki heremag ez idő szerint 
az itteni piaczon a legkeresettebb és legmagasabb áron 
lesz fizetve.

L u c z e r n a m a g. Kevéssé jött figyelembe és üzlet­
kötés csakis akkor jött létre, ha a tulajdonosok ár­
engedményekbe belementek. Egyéb magnemekben 
igen gyenge forgalom fejlődött ki.

Jegyzések 50 kilónként Budapesten értve:
Vörösheremag........................ 41—50 korona.
Luczernamag......................... 41—48 „
Muharmag............................. 7—71/a „
Tavaszi bükköny.................... 7— 71/* „
Baltaczim.................. .... lSVa—144/2 „

Egy-két kupecz-fogás, ami állatkínzás is.
Lelkiismeretlen lócsiszárok, kivált czigány-kupeczek, 

csalási szándékkal különféle fogásokkal, műveletekkel 
élnek, amelyek amellett, hogy a rászedettet károsító 
csalafintaságok, még állatkínzások is.

Elkövetik pedig ezeket az embertelen és csaló mű­
veleteket pl. azért, hogy a ló eladóját, pénzben meg­
zsarolják, esetleg pedig, hogy a megvásárolt, de nem 
tetsző állatot az eladóra visszakényszeritsék s a vétel­
árt visszacsalják.

K kétféle bunczutság elérésére pl. serétet tesz a 
kupecz a vásárolt ló fülébe, hogy annak folytán némi 
butaságba essék az állat, s úgy tűnjék fel, mintha az

E ö z é r d e k. 3. oldal.

"• "• b « t a cs i rá b a n (egy gyógyít hatatlan agy-bán- 
taiomban) szenvedne, mely miatt a törvénybirö a lovat 
az eladónak vissza szokta — a vételár visszafizetésé­
nek kötelezettsége mellett — Ítélni. A pórt kerülendő, 
az eladó talán visszaveszi a lovat, visszaadja a pénzt 
avagy kiegyezik a kupeczczel pl. 20-40 korona vissza­
adása mellett. így mindkét esetben károsodik, mert kap 
egészséges lova helyett egy mesterségesen elbutitottat. 
vagy aztán fizet; a kupecz pedig mindkét esetben jól 
jár, inéi t vagy ingyen pénzhez Jut s a lovat is vissza­
kapja, melynek füléből aztán a sereteket kiveszi, a fel­
idézett bajt megszünteti; vagy nem károsodik, mert a 
vételárt visszakapja.

Éppen ez az eset pl. akkor is, ha a csaló cseptt vagv 
rongydugóval a vett ló egyik orrlyukát betöniöszöli, 
hogy igy ti. n. fül lati ozást idézzen fel. Az ily lovat 
is vissza kínaija aztán az eladónak s az nem külön­
ben a pórt, - melyben vesztes volna — kerülendő, a 
vételárból néhány koronát visszaad, a kupecz pedig 
markába nevetve a lovat elviszi, az orrtümeszt kiveszi 
s azzal a fulladozásnak vége.

Hasonló az eset akkor is, mikor pl. avval viszi vissza 
az eladóhoz a vásárolt lovat, hogy az nem eszik s 
vagy követeli, hogy vegye vissza az. eladó, vagy hogy 
adjon vissza valamit a vételárból. A sarokba szorított 
eladó ilyenkor is inkább visszaad valamit a vételár­
ból, pedig ha jól megvizsgálná a lovat, felfedezhetné, 
hogy azért nem eszik az, mert egy pár órával előbb 
fa-szegeket, vagy bádogdarabokat, vert a kupecz a ló 
fogai közé, avagy a nyelvét tűszurásokkal felsértette, 
fájdalmassá tette.

S hogy még egyet említsek, a kupecz az egy-két 
nap előtt vásárolt lovat, melytől szabadulni akar, vagv 
amelyet hirtelen haszonnal eladni nem tud, sántává 
teszi s visszakinálja. A legtöbb eladó tájékozatlan 
ebben is és szintén leiül a csiszár furfangjának, pedig 
ha jól megnézné az állat lábát, észrevenné, hogy kész­
akarva van az ideiglenesen sántává, téve, pl. úgy, hogy 
patkója és talpa közé kavics vagy vas-ék van dugva, 
avagy patájának érzékeny pártája meg van szarkáivá, 
vagv pedig lába hajlító inába tű segélyével egv szőr­
szál, vagy vékony sodrony van húzva.

Ilyen s hasonló — állatkínzással kapcsolatos — gaz­
emberségekre jó tehát mindannyiszor gondolni, ahány­
szor efféle eset adja elő magát. (Állatvédelem.)

Szerkesztői üzenet.
Egy czipész-inas története. Nagyon érdekes történet. Sajnos 

azonban, a mi közönségünk oly részvétlen a czipész-inas szenvedései 
iránt, hogy nem merjük közölni.

Bér mentetten levelet nem vált ki szerkesztőségünk.
S. It. Nagy-Enyed. A szépirodalmi rovat vezetését maga főszer­

kesztőnk tartotta fenn magának.
M. (x. Csakugyan becsukták előtte valahára az intézet ajtaját, amit 

30 evvel ezelőtt kellett volna megtenni.
K. r. Gyulafehérvár. Az „Újság'1 tudósítóját ismerjük. Nekünk 

igen jó barátunk. (!) De ha a nevére is kiváncsi, kérdezze meg nevezett 
lap szerkesztőségétől.

N. L. Nagy-Enyed. Csak legyen türelemmel; mindennek eljön a 
maga ideje. Az ókor is elmúlt, a középkor is; bizonyosan elmúlik 
majd a legaktuálisabb jelen is.

Szerkesztőség:
Dr. MAGYAR! KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény- 
társaság könyvnyomdájában.

Sz, 5232-1901.

Pályázati hirdetmény.
Az oláhpéterlakíii segédjegyzői állásra, mely évi 

800 korona fizetés és 120 korona irodatartási 
átalánynyal van díjazva, pályázatot hirdetek, s fel­
hívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajt­
ják, hogy az előirt okmányokkal felszerelt folya­
modványukat bezárólag ez év deczember 10-ig 
adják be hozzám.

A körjegyzői oklevéllel bírók előnyben része­
sülnek.

A megválasztandó, Oláh-Péterlaka és Szent- 
Jakab községekből alakult anyakönyvi kerületben, 
az anyakönyvek önálló vezetésével is meg fog 
bízatni.

A választás Oláh-Péterlaka községében, az anya­
könyvi kerület székhelyén, ez év deczember 
12-én délelőtt 10 órakor fog megtartatni.

Főszolgabírói hivatal.
Maros-Ujvártt, 1901. november hó 27-én.

Böjtbe Kálmán,
3679 1—3 főszolgabíró.

kor. lakpénzzel javada l-

kor. lakpénzzel javadal-

kor. lakpéiizzel javadal-

kor. lakpénzzel javadai-

kor. lakpénzzel javadai-

kor. lakpénzzel javadal-
b
kor lakpénzzel javadal-

Alsófehér vármegye főispánjától.
Sz. S31—»901. 

főisp.
Pályázati hirdetés

A I s ó f e h é r vármegyében az általá­
nos t i s z t u j i I á s alkalmával betöl­

tendő állásokra.
Alsófehér vármegye választott tisztviselői kará­

nak alkotmányos megbízatása az 1886. évi XXI. 
t. ez. 79. § a értelmében folyó év végével lejár­
ván, a tisztújító szék által betöltendő:

4500 kor. fizetés, 600 kor. lakpénz, 1400 kor. 
úti átalány nyal javadalmazott alispán!,

3500 kor. fizetés, 400 kor. 
mázott főjegyzői,

2400 kor. fizetés, 400 kor. 
mázolt I. aljegyzői,

2100 kor. fizetés, 300 kor. 
mázott II. aljegyzői,

1900 kor. fizetés, 300 
mázott III. aljegyzői,

1700 kor. fizetés, 300 kor. 
mázott IV. aljegyzői,

2400 kor. fizetés, 400 
mázott tiszti főügyészi,

3 100 kor. fizetés, 400 k 
mázott árvaszéki elnöki, 

egyenként 2300 kor. fizetés és 300 kor. lakpénz­
zel javadalmazott 2 árvaszéki ülnöki,

1800 kor. fizetés, 300 kor. lakpénzzel javadal­
mazott árvaszéki jegyzői, 

egyenként. 2600 kor. fizetés, 400 kor. lakpénz, 
500 kor. irodabér és 1000 kor. úti átalánynyal 
javadalmazott alvinczi, balázsfalvi, kis­
enye di, magyarigeni, marosujvári és 
verespataki főszolgabírói, 

a 2600 kor. fizetés, 400 kor. lakpénz és 1000 
kor úti átalány nyal javadalmazott és természetbeni 
irodával ellátott nagyenyedi főszolgabírói, 
végül

1800 kor. fizetés és 300 kor. lakpénzzel java­
dalmazott 9 szolgabirói állásra pályázatot hir­
detek.

Felhívom mindazokat, kik ezen állások valame­
lyikére pályázni kívánnak, hogy kérésüket az 
1883. évi 1. t.-ez. által előirt képzettségüket ta­
núsító okmányokkal felszerelve folyó évi de­
czember hó 15-ig hozzám adják be. A jelenleg 
is ezen vármegye szolgálatában levő tisztviselők, 
mennyiben jelenlegi állomásukra, vagy hasonló 
minősítési állásra pályáznak, kérésükhöz a minő­
sítési okmányok csatolását mellőzhetik. 

Nagv-Enyeden, 1901. november hó 26-án.
Zeyk Dániel,

főispán.3678 1—2

Sz. 3081-1901. 
tlkvi.

Árverési hirdetmény.
A balázsfalvi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatosig közhírré 

teszi, hogy a nagyenyedi kisegítő takarékpénztár végrehajtatónak 
Sáriea Juon a Vasziiiáé tűri lakos végrehajtást szenvedő elleni 500 
kor. s jár. iránti vegrehajtásos ügyében a tűri 330 száma tjkvben 
foglalt A + 30 rend 1418. 1419. 1420 hr. sz. ingatlanára 389 kor , 
a 31 r. 1539 hr. sz. 415 kor., a 32 r. 1657 2 hr. sz. 269 kor., a 
33 j. 191 i hr. sz. 260 kor., a 34 r. 2107 hr. sz. 18 kor., a 35 r. 
2675 hr. sz. ingatlanára 44 korona megállapított kikiáltási árban a 
végrehajtási árverést elrendelte, s hogy a fentebb megjelölt ingatla­
nok 1901. évi deczember hő 20-án d e. 10 órakor Tűr község­
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiál­
tási áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 
10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított óvadékképes értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-ez. 170. §-a értelmé­
ben a bánatpénznek a bíróságnál előleg es elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Balázsfalván, 1901. évi augusztus hó 17-én.

3677 1—1

A kir. járásbiró

Enyedy Lajos,
kir. it. táblai biró.

ti

Alaptőke: 200,000 korona.
Elfogad betéteket évi 5°/o-ra. Előnyös kölcsönt *.

nyújt váltóra és betáblázásra. =
Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig. 1

■
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r> *\ I , cv U F I-A g wr Zamatos Cuba-kávé fél kiló 70 krtól kezdve kapható!
i.i< miiii!íi;ir;i friss hus és finom hentes-

9©
fiivár»s mintájani bm-mlv/fit friss hus és finom hentes­

áru különlegességek üzletét ajánlja.
U„l található naponta frisson vögutt bgjobb mimiségii

marha-, borjú-, sertés- és juh-hus. ug' szintvn írnom.m 
páe/oli sonka, nyelv o< mn di-mii-mü húsfélék: fehér 
sózott, füstölt os paprikázott szalonnák, ha/t oivas/tasu 
sertés-zsir. Töbhfoic finom kolbász-áru, szalvaláde es
tormás-virsli.

A I. fogyasztó közönség szives figyelmébe kívánom 
ajánlani, hogy üzletem ujjáalakilásánál hentes-műhely vili 
is újabb találmány u gépekkel láttám el. hol kiváló 
szak ismeret ü egyének által készülnek finom hentes­
áruim. melyek felülmúlhatlanui jobbak, mint az idegen 
helyektől ide hozatott és másod vagy harmad kézből 
megszerezhető hentes-áruk.

Előnyöseit ismert jó hirnevü üzletemben személyes 
vezetésem alatt történik úgy kiszolgálat, mint minden 
ami uagvbeCsü vevőim teljés megnyugtatására szolgál, 
ltogv minden irányban figyelemmel és pontossággal 
lesznek kiszolgálva.

Szalonna es zsir nagybani vételénél igen előnyös 
árkedvezmény nyujtatik.

Szives pártfogásukat kérve, nagybecsű vevőkén óm 
figyelmébe ajánlva magam

kiváló tisztelettel
BÁLLÁ BÉLA

3590 23—* Xagy-Enyed.
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Csak RÉTHY felét fogadjunk el!
A valódi Réthy-féle pemetefü-czukorka csak a 
készítőnél vagy az alábbi gyógyszertárakban kapható

Nagy-Enyeden: U Kovács József es Papp 
János gyógyszertárában. Maros-Uvártt: László 
József gyógyszertárábait.'

Van szerencsém ai n. é. közönség tudo­
mására hozni, hogy helyben, a Magyar-utcza

s

43. számú házban

létesítettem, hol az összes gyáramból kikerülő 
mind tinetnü kosáraruk á t. vevőközönség 
rendelkezésére állanak; ugyanazon arak 
mellett, mint azok midig egyenest a fegyinté­
zetben levő gyáramnál voltak beszerezhetők.

Kiváltaira nagy illusztrált árjegyzékemet 
ingyen és bernienIve küldöm.

Rendkívüli, az árjegyzékben elő nem forduló 
tárgyakról — mint pl. a szakmámba vágó 
diszmütárgyak. a gazdaság körül használatos 
kosarak, szekérkasok stb. — költségvetéssel 
mindenkor s szívesen szolgálok.

Kiváló tisztelettel
KRÁLIK VILMOS

3610 13-20 kosáráru gyáros.

I3T- Nagy választék saját készitményü ^ 
^ gyermek-kocsikban. "SS® ^
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Jfagy megtakarítás
érhető el a ruhák 

vegyészeti festése és tisztítása által.
Műhelyemet a női ruhák vegyészeti 
úton való tisztításához a legújabb 
találmányu géppel láttam el.

A legújabb módszer szerint tisztítok bármily 
dúsan díszített selyem vagy gyapjú ruhákat 
minden fejtés nélkül, egészben, szép tisztán es 
gyorsait, úgy, hogy színüket és állásokat nem
hagyják el. VARGA FBRENCZ

3611 10-20 Nagy-Enyed, Akzeg-uteza 4.
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Tisztelettel tudatom, hogy 32 eves üzletemet

—.---rr: főtéri saját házamba költöztettem át, =
a megyei hidal atellet.Hen, - hol is szép tiszta, kényelmes, világos és kellő nagy 
helyiségben vannak nagy részben ujonan érkezett ezik keim minden kívánalomnak meg- 
felelőleg berendezve és Így a gyors kiszolgálás biztosítva van. Mivel pedig a nagy haz- 
bért nem kell az árukra számítanom, azon kellemes helyzetben vagyok, hogy az összes 
arukat juiáuvosabban árusíthatom el. Tisztelt vevőimet - kiknek 32 éves szives párt­
fogásukat a 'legalázatosabbai) megköszönöm - kérem ezen jóságos támogatásukkal uj 

üzletemet is megajándékozni.
Megjegyzem, hogy üzletemben az összes czikkek a magyar gyártmány termeket, 

csakis amit itt meg nem leltet kapni, idegen. Különösen ajánlom a legjobb magyar 
gyártmányú zsebkéseket, evőeszközöket, kanalakat, mozsarakat, pipere szappanokat, fog­
keféket, pénz- és dohány-tárczáka!

Az új üzlet május hó (j-an nyílott meg.
Egyben bátorkodom tudatni, hogy mindenkinek, ki üzletemet becses látogatásával 

megtisztulni szíveskedik, vásárlásához kellemes ajándékot fogok mellékelni.
Szives köszönetéinél ismételve, becses látogatásukat kérve, mai adok

teljes tisztelettel:

BISZTRITSÁNY LAJOS.
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3312 48-52

Aussigi legerősebb rézgálicz és permetező-gépek, beocsini 
román- és portland-czement leszállított áron szinten kaphatók. 

Egy Wertheim pénzes-szekrény íróasztallal olcsó áron eladó.
)©
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Minden 
háziasszony 

es anya -:«v

üdvözölhető, aki az egészség, 

takarékosság és jóízre való 

tekintetből a Kathreiner-féle 

Kneipp-maláta kávét (mely 

csakis az ismert eredeti 

csomagokban valódi) hasz 
nálja.
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